[image: ]le temps des religions

Annexe 1

[image: ]Avant de commencer :  Dans toutes les civilisations, il est important de se repérer dans le temps !
          Ces repères temporels permettent aux différents peuples de fixer certains événements communs et de planifier l'agriculture tout en respectant l'astronomie. Au fil du temps les peuples ont adapté les calendriers à leurs usages, leurs coutumes et leurs besoins, par exemple tous les pays ne fêtent pas le Nouvel An au même moment.


1) Pour se situer dans le temps linéaire : la frise chronologique
[image: Une image contenant candélabre, graphiques vectoriels

Description générée automatiquement]Pour situer les religions dans l’histoire, écris au-dessus de chaque étoile le nom du personnage important :
Û  	           Û
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                  Û
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	Des outils pour mesurer le temps 



2)  Se situer dans le temps cyclique
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Calendrier de l’Égypte antique	Gnomon du VIIIe, Chine  		Alignements de Stonehenge 
(entre IIIe et IIe s. av. J.-C.)		pour mesurer une heure		(entre IIIe et IIe s. av. J.-C.)
pour tenter de mesurer une année						pour repérer le solstice d’hiver
[image: ]
     Il existe donc trois types de calendrier :   
- le calendrier solaire : basé sur la circonvolution de la terre autour du soleil et marqué par les saisons, il dure _________________ jours répartis en 12 mois. 
- le calendrier lunaire : il suit les phases de la lune et dure 354 jours répartis en 12 mois. Les mois commencent à la nouvelle lune et le calendrier dérive par rapport aux _________________.
- le calendrier luni-solaire : il mélange les 2 autres, donc 365 jours.  Les mois commencent à la nouvelle lune et on ______________ “à certains moments” un mois pour que le calendrier ne dérive pas par rapport aux saisons.
[image: ]
   Dans un calendrier solaire, il y a 4 points de repère :
Quand la durée du jour et de la nuit sont identiques (12 heures)   ●	● solstice d’hiver
Quand la nuit est la plus longue de l’année et le jour le plus court ●	● solstice d’été
Quand le jour est le plus long et la nuit la plus courte 		         ●	● équinoxe de printemps											   ou d’automne
Les calendriers religieux
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[image: ]Au rythme du soleil et de la lune
Les calendriers des religions sont calculés sur la course de la lune et/ou du soleil.
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  TÂCHE 1
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Description générée automatiquement]Le calendrier liturgique chrétien est solaire et lunaire. Certaines fêtes sont fixes, basées sur le cycle solaire, comme, par exemple Noël. D’autres sont mobiles, car elles se réfèrent à un cycle lunaire. La fête de Pâques, par exemple, à toujours lieu le premier dimanche qui suit la pleine lune de l’équinoxe de printemps. 

  À l’aide d’un calendrier lunaire recherche la date de Pâques 2023, sachant que l’équinoxe de printemps a généralement lieu le 20 mars : ____________________
[image: Denys le Petit, l'auteur d'une erreur voulue qui a conduit à sa célébrité][image: Afficher l'image d'origine]	Mais où est passée l’année zéro ?
C’est en 532, qu’un moine Denys le Petit, fixa la date de la naissance de 
Jésus au 25 décembre de l’an 753 de la fondation de Rome. L’année 
suivante est ainsi devenue l’an 1 de l’ère chrétienne.
Mais il a été établi que le moine s’était trompé de 4 à 6 années de trop ! 
Les évangiles de Matthieu et Luc situent la naissance de Jésus dans les 
dernières années du règne d’Hérode Ier le Grand qui s’achève en 4 avant notre ère. Ainsi, selon les travaux récents Jésus serait né entre _________________ avant J.-C..

Le calendrier Grégorien, établi en 1582 par le pape Grégoire XIII. 
Son point de départ est la naissance du Christ.
En 1582, le calendrier julien montrait une erreur de dix jours en moins ! C’est pour corriger cette erreur que le pape Grégoire XIII proposa le calendrier grégorien que nous utilisons encore aujourd’hui. Il fut décidé que le lendemain du jeudi 4 octobre 1582 ce serait le vendredi _______ octobre 1582. 
Le calendrier Julien, établi sous Jules César en 46 avant Jésus-Christ. 
Son point de départ est la fondation de Rome en 753 avant Jésus-Christ. Mais il a un gros défaut : il est de 11 minutes de plus qu’une année solaire.  
Il présente aujourd’hui un décalage de 13 jours par rapport au calendrier grégorien. 
Par quelle branche de chrétiens généralement présents à l’est de l’Europe, dans est-il encore utilisé ? _________________________________


								À l’aide d’un calendrier, situe les fêtes chrétiennes suivantes dans l’année liturgique :Date mobile selon les années :


[image: ]									          
										!  Mercredi des Cendres
											! Toussaint, 
										   	!  Pentecôte, 	
                        								      	!  Assomption, 
										        
Date fixe, le 15 août :


Date mobile selon les années :

Date fixe, le 1er novembre : 


[image: Étoile avec un remplissage uni]
                                                                                                         Début de l’année liturgique
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Description générée automatiquement]Annexe 3

[image: ]Au rythme du soleil et de la lune
Les calendriers des religions sont calculés sur la course de la lune et/ou du soleil.

[image: Hanukkah\u00a0Menorah avec un remplissage uni] TÂCHE 2        

	Le calendrier juif est lunaire et solaire. 
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Description générée automatiquement]Pour rattraper le décalage avec une année solaire, les juifs intercalent tous les trois ans, un 13ème mois.

Il prend pour point de départ le commencement de la Genèse, la création du monde. 
Les juifs comptent donc les années depuis la création du monde (telle qu’on la fixait dans l’Antiquité).

 À l’aide du calendrier interreligieux, complète ci-dessous : 

On distingue deux temps, le temps civil et le temps religieux :
Le premier mois du calendrier civil est le mois de Tishri. 
Cette année, au soir du dimanche ________________ 2022, a débuté la fête de Rosh Hashana, le nouvel an juif.
Le calendrier juif alors est entré dans la nouvelle année hébraïque l’an _________________.  
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Description générée automatiquement]
Le temps religieux commence, lui, avec le mois de Nissan.
Du 16 au 23 avril 2022, a eu lieu une fête juive importante qui commémore
la fuite d’Égypte à l’époque de Moïse. Quel est son nom  ? ________________

 Rosh Hashana : le Nouvel An juif
Y Il se fête toujours au début de l’automne, mais pas toujours à la même date. Ce jour-là, les juifs se souviennent que Dieu juge la vie de chaque homme suivant le bien et le mal qu’il a fait. 

Y Rosh Hashana est le début d’une période de 10 jours durant lesquels les juifs essayent d’être proche de Dieu. C’est un temps de pénitence.
À ton avis, que font t’-ils pendant cette période ?



Y Le dixième jour, la fête de Yom Kippour, le jour du grand pardon, clôture cette période. C’est le son du Shofar I qui annonce la fin du jeune dans les synagogues.
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I Qui suis-je ? 

     Un coquillage 
    Une corne de 
         bélier 
    Une lampe à huile 
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[image: ]Au rythme du soleil et de la lune
Les calendriers des religions sont calculés sur la course de la lune et/ou du soleil.
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	  TÂCHE 3

		Le calendrier musulman est lunaire. 
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Description générée automatiquement]Le mois commence avec la lune : une année hégirienne* est donc plus courte qu’une année grégorienne d’environ onze jours. C’est pourquoi les fêtes tombent à des dates différentes chaque année. 


 À l’aide du calendrier interreligieux, complète ci-dessous : 

	Le premier mois du calendrier hégirien est le mois de Moharram. Le 1er Moharram est donc la fête du Nouvel an, Raʼs as-Sana
Il est d’usage de se souhaiter, ce jour-là, la bonne année

L'année actuelle est l’an 1444 depuis (quel jour ?) ____________________ 2022. 
 Le 1er Moharram : le Nouvel an musulman
Il marque un évènement important de l’histoire de l’Islam qui est     l’ Hégire : 
C’est le départ de Mohammed de la Mecque pour Médine en 622.
Cette événement a conduit à la création de la communauté musulmane.
  Raconte ci-dessous l’histoire tel qu’elle est renseignée dans le calendrier interreligieux : 







I Hégire  signifie :
 Exil
 Naissance
 Oasis

I  La ville de Ythreb est devenue : 
 Médine
 Babylone
Jérusalem

I  La maison de Mohammed devient alors :
 Un lieu de commerce
 La première mosquée
 Un hôtel

[image: Hégire ]












                                Le prophète Mohammed et ses disciples quittent la ville de La Mecque
Trajectoire 2 : Se repérer dans le temps au rythme des calendriers 
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